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Nemcsak a szépizlés hiánya, hanem 
olykor-olykor kényszerűségek, megalku­
vások, de leginkább mégis a különböző 
építészeti divatáram latok követelték meg, 
hogy a m últban az illetékes hatóságok 
engedményeket tettek, kívánalmakat tel­
jesítettek az engedélyezett építkezések 
homlokzati kialakítása tekintetében és 
ennek következtében talán nem. mindig a 
legideálisabb, a legartisztikusabb város­
kép kialakulásának voltak okozói.

f A helyzet ma sem változott, ma is épí­
tészeti divatáram latok irányítják a Fővá­
ros arculatának kialakítását és bizony ma 
sem könnyebb a helyzet, m int a múltban, 
m ert hiszen a Szép fogalmának meghatá­
rozása még ma is az esztétikusok vita­
anyagát kepezi, hiszen konkréten meg­
állapítani, hogy mi a szép, még a tudo­
mányos vitatkozások során is igen nehe­
zen lehet. Hiszen a művészi szép megálla­
pítása tekintetében az általánosságban el­
fogadott: „Szép az, ami érdek nélkül tet­
szik“ definíció m ellett még igen sok filo­
zófus-esztéta igyekezett közelebb férni 
egy helyesebb megállapításhoz, mégis ta­
lán az alföldi magyar találja leginkább 
fején a szeget, mikor azt mondja: „Nem 
az a szép, ami szép, hanem ami tetszik, 
az a szép.“

Természetesen a városkép sem kivétel 
e prim itív szabály alól és bizony nap­
jainkban is egy-egy vita során, a legelőke­
lőbb tudományos és művészeti helyekről 
kapunk pro és kontra szigorú véleményt, 
tárgyilagos kritikát, vagy védelmet. 
Mégis azt lehet mondani, hogy a m últ al­
kotásait szemlélve,, igenis bizonyos idő 
távlatában m ár egységesen alakul ki a 
kritikai bírálat és éppen ezért m ár az 
1937 : VI., a városrendezésről és városfej­
lesztésről szóló törvény — a lex Borne­
misza — figyelemmel volt arra  a. kívána­
lomra, hogy a városok fejlesztése során 
lehetőséget biztosítsunk a m últban többé­
ke vésbbé szépen alakított városképnek 
megjavítása tekintetében.
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A törvény megadja a lehetőséget arra,
hogy egyes épületeket akár részben is, 
ki lehessen sajátítani és igy hatósági be­
avatkozás segítségévéi" egy-egy disszo­
náns városképet meg lehessen javítani. 
Ebben a tekintetben a Fővárosi Közmun­
kák Tanácsa m ár a múlt esztendőben 
megkezdte az ezirányu munkálatot, ami­
kor a Petőfi-tér és a Mária Valéría-if&a 
sarkán lévő épület legfelsőbb emeletének 
túlzott felépítményét részben lebontatta, 
s az épület m ellett lévő kétemeletes plé­
bánia-épület azonos párkánymagasságra 
való kiépítését szorgalmazta. Még hátra 
van ezen a téren a Galamb-utca sarkán 
lévő épület a m ár kijavított homlokzat­
hoz simuló formálása, de az eddigi átala­
kítások m ár bebizonyithatólag is jelenté­
keny m értékben m egjavították . a tér 
északi térfalának városkép szempontjá­
ból való hatását.

A Főváros polgármestere az ezidei 
esztendőben fogott hozzá, hogy a Várban 
az üzleti táblák elhelyezésével és időközi 
átalakításokkal elcsúfított épülethomlok­
zatokat eredeti állapotukba állitsa vissza

és ezzel a régi várbeli hangulatot, a régi
várbeli városképet rekonstruálja. Ez a 
m unkálat. folyamatban van és a tervezet 
szerint folyamatosan, évről-e vre, éven­
ként mintegy százezer pengő költséggel 
fog előre haladni.

A jövő esztendőben a Fővárosi Köz­
munkák Tanácsa is folytatja, részben a 
várossal karöltve, részben pedig párhuza­
mosan ezt a m ár 1940-ben megindított

tevékenységét és a jövő évi költségvetés- í 
ben m ár százezer pengőt állított be erre ! 
a célra.

A Tanács | műszaki osztálya szorgalma­
san gyűjti össze azokat a kirívó eseteket, 
amelyeknek megjavítása vita nélküli hi­
vatása. így például m ár előkészítés alatt 
áll az Andrássy-ut mindkétoldali palo fa­
sorának reklám táblákkal megnyomorított 
arculatának helyreállítási terve.

Nem kétséges, hogy üzlethelyiségek 
feliratai nem nélkülözhetők, de amint 
arra  m ár eddig is követendő példák van­
nak, meg lehet oldani e szükségességet az 
architektúra teljes megóvása mellett is. 
Sőt, mivel a portálok stílusa is divat sze­
rint alakul, könnyen divattá válhat egy, 
az épület stílusában tarto tt megoldás is.

De igen nagy mértékben rontják a vá­
rosképet a m últ évtizedekből ittm aradt 
tető- és toronyszörnyüségek, amelyek 
nemcsak féktelen anyagpazarlással, de in­
dokolatlan feltünéstkeltéssel károsak és 
ízléstelenek, közérdek szempontjából is. 
Csak a legutóbb hangzott el a Tanács

el, városkép szempontjából. Mert pa­
ragrafusokkal korlátozni lehet szükség
szerint egy-egy épület magasságát, töme­
gét,, még elhelyezését is. ellenben annak 
külső megjelenése, architektúrája már 
egy igen nehezen elbírálható és ennek 
következtében igen nehezen megoldható 
feladatot tá r elénk.

Hogyan mondhasson ki hatóság döntő 
ítéletet az utolsó években divatos archi­
tektúrával szemben, hiszen egy-két omi­
nózus esetben a nagyközönség felzúdu­
lással kritizálta azokat a városképbe tény­
leg nem simuló, újszerű architektúrával 
bíró épületeket, amelyeknek művészi ér­
tékei arra  hivatott műegyetemi katedrán 
is védelmet nyertek. És tulajdonképpen 
tényleg nehéz az építőművész egyéni 
művészetét béklyókba szorítani, amint az 
a múltban sem volt akadályozható, hogy 
például a szecessziónak ma m ár erős kri­
tikával illetett éveire hivatkozzak, holott 
idejükben oly erős önvédelemmel védték 
építészeink akkori felfogásuk igazát. Te­
hát ez a kérdés megoldásra vár és úgy

egyik ülésén az a kívánság, hogy e tekin- 1 h iszik, hogv azt hatósági beavatkozással 
felben a Kossuth Lajos-tér déli részén, a irányítani alig lehet. Egyetlen megoldás 
Deák Ferenc-térén .és a Károly király-ut 
és Dohány utca találkozásánál kezdődjék 
meg a városszépítés ezirányu munkája.

Az elmondottak mind múltbeli hibák 
kijavítását célozzák, amely tekintetben a 
kifogások úgyszólván egyhangúan jelent­
keznek. Sokkal nehezebb azonban ezt a 
kérdést a jövőre nézve rendezni, hogy a 
jelenben és a jövőben épülő házak milyen 
esztétikai szabályok szerint biráltassanak



tatán az volna; Hogy Ka egyrlszí a nagy*
közönség Ízlését előadásokkal, szakszerűi 
magyarázatokkal, megfelelő propagandái 
val, másrészt építészeink művészi elgon-i 
dolásait igyékeznénk úgy irányítani, hogy 
alkotásaik ne hirtelenül, átmenet nélkül 
jelenjenek meg egy már kialakult archii 
tekturával bíró városképben, m ert hiszen' 
az oszloprendekkel, párkányzatokkai 
és különböző díszítésekkel telerakott hóm* 
lokzat és egy csupasz falba illesztett, ab-- 
lakokkal biró homlokzat között még el 
lehet képzelni egy a réginél egyszerűbb 
homlokzati architektúrát is, amely jő 

j átmenetet nyújtana a régi és az uj vá-* 
roskép között.

Ha építőművészeink ezt a szerény vé* 
leményt megszívlelnék, azt hiszem, ezen 
az utón lépésről lépésre a nagyközönség 
ízlését is megnyernénk az uj építészeti 
stílus törekvéseinek, viszont egy már ki­
alakult városkép harmóniáját sem zavar­
nák meg disszonáns módon.


